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Debreczen 
parlamentj éből.

A város februári közgyűlése.
Debreczen város törvényhatósági bizott­

sága ma délután tartotta ezévi első rendes 
közgyűlését, amelynek napirendje nagy szám­
mal vonzotta a városháza nagytermébe a bi­
zottsági tagokat. Feljöttek csaknem teljes 
számmal az uj városatyák is, a virilisek és a 
választottak, de nem tettek egyebet, minthogy 
meghallgatták a főispán buzdító szavait a 
munkaszeretetről, meg a kötelességtudásról, 
és szavaztak szorgalmasan, amikor erre al­
kalom nyílott. Beszélni egyikük sem beszélt, 
igz, hogy nem is volt miről. A 38 pontból álló 
napirenden az egyetlen Stencinger-ház ügyén 
kiviil nem szerepelt olyan tárgy, amely vitára 
adhatott volna okot, a Stencinger-ház ügyé­
hez való hozzászólás pedig annyira megkí­
vánta a kérdés historikumának az ismeretét, 
hogy az uj városatyák nem merték itt kocká­
ra tenni szűzi mivoltukat. A Stencinger-ház 
körül lefolyt vitáról más helyen közlünk tudó­
sítást, itt a közgyűlés egyéb tárgyainak elin­
tézéséről zsámolunk be:

A főispán megnyitója.
Pontban három órakor nyitotta meg Do- 

mahidy Elemér főispán a közgyűlést. Üdvözli 
a bizottsági tagokat, különösen azokat, akik 
most lettek tagjai a bizottságnak s kéri őket, 
hogy érdeklődést, szeretetet mutassanak a vá-

Hogyan tanultam meg
Ujházy Edétől harangozni?

Irta: Krecsányi Ignác.
Huszonkét év előtt, 1888. év március ha­

vában, temesvári októberi szinigazgatáso- 
mat megelőző tavaszkor Ujházy Ede, a Nem 
zeti Színház kitűnő maesztroja vendégsze­
repeit nálam Aradon. Játékának második 
estéjére „Constantin abbé“ volt kitűzve. 
Köztudomású dolog, hogy Ujházynak ez 
egyik parádés szerepe.

A szinlap szerint a darabot én rendez­
nem. Persze én csak olyan strohmann-féle 
alak voltam. Mert nagyrészt rendes szokás, 
mikor a Nemzeti Színháznak valamelyik ki­
váló művésze a vidéken vendégszerepei, a 
ijelelmzéseket, állásokat, jövés-menéseket, 
bútorok elheyezését stb. a vendég saját iz- 
llcse ás szokása szerint rendezi és állítja ösz- 
szf s a darabban közreműködő személyzet­
nek az ő játékához kell alkalmazkodnia.

A diszletösszeállitás, kellékek átvétele 
8 egyéb apróbb előzetes intézkedések után
elkezdtük a főpróbát.

Az első felvonás azon jelenéséig jutot­
tunk, mikor az abbé és falusi bizalmas kis 
■ nrsasaga a nyári estebédhez ülnek. A nap 

lar 'mnyatlófélbcn van s halványpiros fé- 
• ye csak a távol határról verődik vissza. A 
joiu mint ezüst sarló bukkan elő s gyenge 
enyét a jámbor öreg lelkész csöndes, barát­
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ros ügyei iránt és legyenek pontosak. Felhív­
ja a tagok figyelmét arra, hogy a mai közgyű­
lésen kell újjáalakítani egyes szakbizottságo­
kat és kéri, hogy lehetőleg azokat válasszák 
be újra, akik eddigi működésükkel a tagságra 
érdemeket szereztek.

A debreceni népszámlálás.
Az éljenzésssel fogadott megnyitó után 

rátértek a napirendre, melynek első pontja: a 
polgármester havi jelentése volt. Ennek kap­
csán Szabó Elek első aljegyző jelentést tett a 
népszámlálás eredményéről. Debreczen vá­
ros területén 91,592 egyént írtak, ez alkalom­
mal össze, akik közül körülbelül 590 volt ven­
dég és átutazó s igy Debreczen állandó la­
kosságának a száma 91 ezer. Tiz év alatt 
18,649-cel szaporodott a város lakossága.

K- Tóth Mihály dr. kulturtanácsnok is­
mertette ezután a miniszterelnök leiratát ar­
ról, hogy a király kegyesen fogadta Debre­
cen városának az ő 80-ik születésnapja alkal­
mából hozzá intézett hódoló feliratát s azt a 
cs. és kir. hitbizományi könyvtárban helyez­
tette el. —- A közgyűlés utasította a tanácsot, 
hogy az egyetem javára létesített Ferenc Jó- 
zsef-alapitvány aliptó oklevelét készítse el kö­
zelebb mutassa be.

A szakbizottságok uj tagjai.
Most Csóka Samu adóügyi tanácsnok be 

mutatta a pénzügyminiszter leiratát arról, — 
hogy az egyenes adófelszólamlási bizottságba 
egy rendes tagot s egy póttagot kell válasz­
tani az 1911—12. évekre. Egyhangúlag Ba­
csó Dezső drt választották meg rendes tagul, 
póttagul pedig Muraközy Lászlót.

A 166. számú lóavató bizottság elnökévé 
Hutflész Kázmért, intézőjévé Medgyaszay

ságos, egyszerű hajlékára árasztja. Az est­
ebédnek vége. A gazdasszony a tányérokat 
a szilvóriumos üveggel cseréli föl. Az öreg 
lelkipásztornak estebéd után a nélkülözhe­
tetlen itala. Nézete szerint ez elősegíti az 
emésztést. Ezután szobájába távozik, hogy 
nyugvóra térjen.

A darab úgy van megírva, hogy abban 
a pillanatban, mikor az abbé a szilvórium- 
mal telt poharat ajkához emeli,_ megcsendül 
a kis templom harangja. Nyolc óra. Az abbé 
karja mint egy villanyütéstől érintve, moz­
dulatlan marad. Majd leteszi a telt poharat, 
ég felé emeli kezeit s a harangszó elhalásáig 
ájtatosan, mozdulatlanul, némán, fenkölt arc­
cal imádkozik. A harangszó megszűnik, az 
abbé ismét a pohár után nyúl s elfogyasztja 
annak tartalmát.

A harang meg csendülése tehát beleját­
szik a darabba. Mint szinésznyelven szok­
ták mondani: fontos instrukció. Színpadi já­
ték és kiszámított szünet után kell megszó­
lalnia, nehogy az illúzió emiatt szenvedjen. 
Ha az ügyelő ezt véletlenül elhibázza, az 
előadás, a hatás rovására történik.

A mester főpróba előtt valóságos érte­
kezletet tartott erről az instrukcióról. Végre 
megszólalt az ügyelő:

— Tessék csak rám bízni. Nem vagyok 
én már mai csirke. Értek én ehhez.

— Nohát lássuk — mondta Ujházy.
Az ügyelő nyugodtan vette kezébe az 

üvegharangot és dugaszos pálcát. Megjegy­

gluck József
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Miklós tanácsnokot, helyettes intézőjévé Je- 
ney Miklós rendőrkapitányt választották meg, 
a főispán kinevezte ebbe a bizottságba, becs- 
lökül Békéssy Lászlót, ifj. Jóna Jánost, Me- 
gyery Pál drt, pótbecslőkül M. Tóth Jánost, 
ifj. Kertész Istvánt, állatorvosul Csáky János 
vágóhídi igazgatót, pótállatorvosul Cseh János 
városi állatorvost. — A 167. számú lóavató­
bizottság elnökévé Rickl Antalt, intézőjévé 
Boldizsár Kálmán dr. tb. tanácsnokot, helyet­
tes intézőjévé Jeney Miklós rendőrkapitányt 
választották; a főispán ebbe a bizottságba 
becslőkül: Udvarhelyi Gézát, Jámbor Jánost 
és Polgári Józsefet, pótbecslőkül Kállay Sán­
dort. Kertész Jánost, állatorvosul Axman 
Gylula városi állatorvost, pótállatorvosul Stei­
ner Jakab városi állatorovost nevezte ki.

Ezeket a választásokat a közgyűlés ele­
jén ejtették meg, egyhangúlag a tulajdonké­
nem szakbizottságok újjáalakítása, illetve ki­
egészítése később került sorra. Itt sem volt 
semmiféle küzdelem, egyhangú választással 
töltötték be a megüresedett tagsági helyeket, 
elfogadván Kovács József polgármesternek 
erre vonatkozó javaslatait. E szerint:

A jog- és pénzügyi bizottság uj tagjai let­
tek: Eröss Lajos dr. és Jánosi Zoltán. (Az el­
hunyt Simonffy Imre és Komlóssy Artur he­
lyébe.)

A gazdasági bizottság uj tagjai lettek: 
Geréby Pál és Forrni Ernő.

A színházi bizottság régi tagjai mind meg 
maradtak. Az elhunyt Komlóssy Artur he­
lyébe. Szent-Királyi Tivadart választották.

A szegényügyi bizottság tagja lett: Groll 
Ferenc. (Az eltávozott Jászai Rezső helyébe.)

A lótenyésztő bizottságba Vecsey Zol­
tánt választották Fried Emil helyett.

zendő, hogy hajdanában, sőt sok színháznál 
ma is az ügyelő balkezében egy sajt- és turó- 
‘takaró üvegharangot tart, jobbjában pedig 
egy pálcika végére erősített dugaszdarab­
bal iitögeti az üvegharang oldalát, olyan for­
mában és tempóban, amilyenben a jámbor 
hívőket vecsernyére szólítják, tüzet jelez­
nek, vagy az éjféli tizenkét órát szokták 
kongatni.

— Kérem a végszót.
Ujházy elmondta a végszót. De alig ej­

tette ki az utolsó szótagot, az ügyelő nem 
várta be, mig a telt poharat ajkához emeli, 
hanem elkezdte az üvegharang oldalát erő­
sen döngetni.

— Mit csinál maga marha? — kiáltott 
rája a mester. •— Nem mondtam, hogy várja 
be, mig a poharat megtöltöm s ajkamhoz 
emelem? Aztán miféle harangozás ez? Hi­
szen maga hargozni sem tud.

— Már tessék megengedni . . .
—Tanulta maga az esztétikát?

— Nem.
— Hát a lélektant?
— Azt sem.
— A botanikát.
— Sohasem hallottam hírét. Különben 

nekem midezekhez semmi közöm. Én zsidó 
vagyok.

— És maga mégis érteni akar a haran­
gozáshoz? Ide hallgasson! A napnak me­
lyik szaka van most? Mikor játszik ennek
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Az egészségügyi bizottság uj tagjai let­
tek: Ciroh Ferenc, Grosz-Nagy Ferenc és Frá­
ter Imre dr. (Jászay Rezső, Derekassy István 
dr. és Fáy Márton dr. helyett.

A kórházi bizottságba Fráter Imre drt és 
Grosz-Nagy Ferencet választották.

A számokéröszékbe két uj tag kellett; — 
megválasztották Nagy Lajos drt és Somogyi 
Pált.

A nyugdíj-ellenőrző bizottságba a tanács 
Bészler Károly árvaszéki elnököt, Takács Bá­
lintot és Rostás István főkapitány küldte ki, 
a közgyűlés pedig Lestyán Adorján udvari 
tanácsost, Bacsó Dezső drt, Freund Jenő drt, 
Békés Lajost és Muraközy Lászlót válasz­
totta meg.

A tisztviselők fizetésrendezése.
Néhány tövényhatósági megkeresés elin­

tézése után a belügyminiszternek az a leirata 
került tárgyalásra, melyet a szervezési sza­
bályrendelet tervezete dolgában intézett a vá­
ros közönségéhez. Magát a leiratot már is­
mertettük és érdeme szerint méltattuk. A ta­
nács azt javasolta a közgyűlésnek: mondja ki, 
hogy a szabályrendeletnek a miniszter áltál 
nem érintett részeit kihirdeti, a kifogásolt ré­
szek módosítása végett pedig uj előterjesztésre 
utasítsa a tanácsot. Bízza meg a közgyűlés a 
polgármestert, hogy a betöltésre váró rend- 
őrkapitányi és a rcndőrfelügyeloi állás betöl­
tése tárgyában tegye meg a szükséges intéz­
kedéseket. Végül, mivel a nagyobb javadal­
mazásokat a folyó évi költségvetésbe beillesz­
tették, tartsa fenn a közgyűlés azt a régebbi 
határozatát, hogy a tervezet szerinti fizetés 
többletet a tisztviselőknek kiutalják.

A kögyiilés vita nélkül elfogadta a tanács 
javaslatait.

Itt megakadt a vita nélküliség szürkesége, 
mert a Stencinger-ház problémája került is­
mét felszínre. De amint az e körül támadt vita 
lezajlott, ismét gyors tempóban siklott tovább 
a közgyűlés a napirend egyéb pontjain.

Pártoló felirattal támogatja Debreczen a 
magyar városok országos kongresszusának 
azt a feliratát, melyben a városok államsegé­
lyének felemelését sürgetik.

Alsójózsa község református egyháza ré 
szére átengedték az alsójózsai régi temetőbe 
lyek tulajdonjogát.

A debreceni iparosház.
A debreczeni partestület arra kérte a vá­

rost, hogy a felépítendő iparosház céljaira en­
gedje át a város a Csapó-utca 33. és 35. sz. 
telkét és segítse elő az építést másfél millió

tégla adományozásával. A tanács támogatan­
dónak találta az ipartestület mozgalmát, de a 
kért telkeket z iparos-tanonciskola fejleszté­
sére óhajtja föntartani s ezért azt javasolta, 
hogy a közgyűlés adja vissza az ügyet a ta­
nácsnak, az érdekeltekkel való további tár­
gyalás végett.

Dávidházy Kálmán azt kívánja, hogy a 
tanács már a márciusi közgyűlés elé terjessze 
újabb javaslatát, de semmiképpen se ejtse el 
a Csapó-utcai telkek átengedését.

Márk Endre képtelenségnek mondja azt, 
hogy ilyen preventív határozattal zárják el a 
kérdés helyes megoldását. Annak a kimondá­
sát kéri, hogy a tanács igenis terjesszen elő 
újabb javaslatot a márciusi közgyűlésnek, ad­
dig tárgyalja meg a dolgot az érddekeltekkel 
s esetleg a Csapó-utcai telkeket is vegye kom­
binációba.

A közgyűlés Márk Endre pótlásával fo­
gadta el a tanács javaslatát.

Megadta a közgyűlés a felhatalmazást a 
tanács részére, hogy a megszűnt gyáriparosok 
szövetkezete-féle részjegyre megszavazott 
1000 koronát a Debreczeni kereskedelmi 
részvénytársaság részvényeinek vasarlasara
fordi/Tmunkásbiztositó pénztárnak a nyugdij- 
kópességgel nem biró városi alkalmazottak 
biztosítására vonatkozó megkeresésével szem 
ben a közgyűlés fentartotta azt a régebbi ha­
tározatát, hogy ezen alkalmazottijairól tovább 
is maga kíván gondoskodni a város.

A rendőrségi ügyész körül.
A tanács bejelentette a közgyűlésnek, 

hogy az uj rendőri büntető bíráskodás követ­
keztében a közvád képviseletére szükséges 
ügyészi állást Kölcsey Sándor tb. alügyész- 
szel töltötte be, akinek tiszteletdiját évi 4200 
koronában állapította meg.

Bacsó Dezső dr. azt a kérdést veti föl: 
célszerü-e a mostani stádiumában hagyni a 
rendőri ügyész állását, vagy állandósítani 
kell-e, mint második alügyészi állást? Indít­
ványozza, vegye tudomásul a közgyűlés a ta­
nács bejelentését, de mondja ki, hogy csak 
további intézkedésig, legkésőbb a legköze­
lebbi tisztul itásig tart a megbízatás. Ezt a 
pótlást a jogfentartás és az óvatosság kíván­
ja meg.

Magoss György dr. tiszti főügyész úgy 
a maga, mint a tanács nevében hozzájárult 
Bacsó dr. javaslatához, amelyet a közgyűlés 
is határozattá emelt.

Telekvásárlások és telekátengedések.
Névszerinti szavazással harmadizben 

megszavazta a közgyűlés a Burgundia-utca 
11. számú házastelek és a Szent-Anna-utca 
32. számú házastelek megvételét.

Domahidy Elemér főispán indítványára 
a postakerti városi tulajdont képező ingatlan­
nak a m. kir. fémipari szakiskola céljaira le­
endő átengedésére, a Bethlen-utca 3. számú 
háznak a Haladás-Egylet részére leendő át­
engedésére és a Forral Ernő Degenield-tér 2 
számú háznak megvételére vonatkozó név­
szerinti szavazásokat a közgyűlés megejtett- 
nek jelentette ki és e tárgyban harmadszori, 
illetve másodszori névszerinti szavazást a leg 
közelebbi közgyűlés napirendjére tűzték ki.

A Nagyerdő tizemterve.
Medgyaszay Miklós ismertette az erdő­

mesternek a Nagyerdő ujraültetésére vonat­
kozó üzemtervét, melyet a tanács által elhatá­
rozott módosításokkal elfogadásra ajánl. E 
szerint 574 hold területű park erdő érintetle­
nül hagyása mellett 1184 hold erdőterület uj- 
raiiltetésót javasolja a gulyaakol bennhagyá- 
sa mellett.

A közgyűlés a tanács álláspontját egy­
hangúlag magáévá tette.

Az ohat—telekházai és a belső ohati épü­
letek tervét és költségvetését a tanácsi előter­
jesztés értelmében a közgyűlés utólag jóvá­
hagyja.

Fejér Ferenc dr. azon indítványát, hogy 
két debreczeni ifjú részére külföldi tanul­
mányút céljaira alapítványt tegyen a város, 
véleményezés céljából kiadják a tanácsnak és 
a bizottságoknak.

Elutasították Löfkovics Artur és társai 
Deák Ferenc-utca 2—8. számú házbeli lako­
soknak ama felebbezését, melyben a Deák 
^erenc-utca nevezett helyén létesített uj bér­
kocsiállomás beszüntetését kérik. Erre a bér­
kocsi állomásra az ottani nagy forgalom miatt 
szükség van, tehát a tanácsi határozat fenn­
tartandó. Ellenben Márton Gyula kereskedő 
felebbezésének helyt adtak és ennek eredmé­
nyeként tizenkét évre meghosszabbították a 
Simonffy-utcai bérházban levő üzlethelyiség- 
bérletét megfelelő bérösszegemelés mellett.

Még néhány apró ügy elintézése után az 
elnöklő főispán bejelentette, hogy Balkányi 
Ede drt tiszteletbeli városi főorvossá nevez­
te ki.

Ezzel a közgyűlés este fél hétkor véget ért.

a felvonásnak a vége? Ugy-e, esti nyolc 
órakor?

— Úgy hiszem . . . akkor.
— No hát tanulja meg, hogy a haran­

gozó más tempóban, más stílusban haran­
goz reggel, másban délben és másban este. 
Reggel hat órakor, első harangozásnál még 
józan, nem pálinkázott be, tehát lágyan, si 
mán, nyugodtan huzza a harangkötelet. Így: 
pimpim, pimpim, pimpim! Délig már ivott 
egy pohár gugyit, tehát nehezebb a karja. 
Ekkor már lassabban, fáradtabban huzza a 
kötelet, igy: pampam, pampam, pampam! 
Estére leitta magát, részeg, nehézkes, ál­
mosan mgja a kötelet s harang nyelve las­
sú, ioniiia tempóban verődik a harang olda­
lához, ilyenformán: bumbum . . . bum- 
bum . . . bumbum! . . . Maga most a részeg 
ember harangozását utánozza. Nos értette?

— Hogy megértettem-e? Hogyne értet­
tem volna? Persze, hogy megértettem. Nem 
vagyok én olyan tükfilkó.

— Nos hát most vigyázzon. Egy, kettő, 
A poharat ajkamhoz emelem.

Az ügyelő megszólaltatta a harangot. 
Vesztére. A mester olyan gyilkos pillantá­
sokat vetett feléje, hogy az ügyelő keze a 
levegőben akadt fönn.

— Maga nem ügyelőnek való. Menjen 
sakternek, bakternek vagy kukoricacsősz­
nek. —

— Nos hát mi a baj! Nem harangoz­
tam jól?

— Nem háti istennyilát harangozott. 
Adja ide azt a harangot s takarodjon a po­
kolba.

nyuj-Az ügyelő tisztes távolból, félve 
tóttá át a mesternek a harangot.

— Mi az ördögöt csináljak most? Kivel 
harangoztassak? — dörgött a mester.

A diszmesterem somfordáit elő a sötét 
háttérből.

— Kérem, majd én megpróbálom.
— Hát maga kicsoda? Mit akar itt?
— A diszmesterem. Nagyon ügyes em­

ber. Valóságos ezermester. Asztalos, laka­
tos, üveges, diszletiestő, gépész. Ha jól em 
iékezem, valamikor harangozó is volt.

— No liát lássuk, hogy mit tud. Hallot­
ta, amit előbb annak a másik marhának ma­
gyaráztam?

— igen is, hallottam.
Újra visszamentünk a végszóra. A disz- 

letmester ráütött a harangra. De csak egyet 
ütött, mert Ujhézy a másik pillanatban ak­
korát ordított feléje, hogy a harang és du­
gaszütő az ijedtségtől táncot jártak a disz-
mester ke/^hen

A főpróba ismét megakadt. Mindnyáj 
:jan azon töprengtünk, hogy hát most ki fog 
este harangozni?

Aki csak tehette, sietett a színpadról el- 
somiordálni. Mindenki félt, hogy megfogják 
harangozónak. Magam is szerettem volna 
másutt lenni.

Hosszas tanácskozás után megszó­
laltam:

— No, ha nem akad senki, majd én vál­
lalkozom a harangozásra.

— Hát miért nem mondta ezt már előbb 
[kedves direktorkám? Hisz maga aranyos 
ember. Egy órája tanakodunk s ime, itt áll

közöttünk, aki megmenti az előadást, meg­
ment mindnyájunkat.

Kezembe fogtam az ütőt és a harangot. 
— Készen van? — kérdezte a mester. 
— Készen! — Tessék a végszót elmon­

dani !
Az én harangozásom a mester tetszését 

teljesen megnyerte s a legnagyobb megelé­
gedés hangján mondta:

— Ez már aztán harangozás! Ezt már 
értem. Magát, kedves direktorom, az isten 
is falusi harangozónak teremtette.

Szerencsésen lemorzsoltuk a főpróbát. 
Esti hét órakor kezdtük az előadást.

Félhétkor már kezemben tartottam a 
harangot. Kerestem, próbálgattam a tempót, 
melyben az ütni fogom. A függöny felgör­
dült. Elkezdődött az előadás. Minél mélyeb­
re hanyatlott a színpadi nap, minél ionban 
szürkült a levegő s tolta ki sarló alakú an- 
rázatját a hold, annál közelebb jutottam a 
harangozási jelenethez.

A színfalak között levő és a darabban 
közreműködő színésznők és színészek, ügye* 
jlő, kellékesek, diszitők, mind, mind engem 
figyeltek s lesték, hogyan fog a harangom 
sikerülni? A mester elmondta a végszót.
Az ügyelő a színfalak mögötti első utcán 
idegesen, izgatottan intett hátra s suttog 
figyelmeztetett:

—Végszó! Tessék harangozni.
Én ráliöttem az üvegburokra. He' ' 

balsors! A gömbölyű pálcikára erősített 
gasz a déleőtti próbák, a sok hasznai 
vetkeztében meglazult, este az első rai - 
után lecsúszott vékony tengelyéről es

—--- - .a»—.
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Polémiák Tiszával.
A képviselőház ülése.

mely azért van, hogy védje és támogassa az 
osztrák importot, amely igába hajtja a ma­
gyar ipart és kereskedelmet. Beszéde vé­
gén határozati javaslatot nyújt be az ipar­
pártolás érdekében.

Ma három ellenzéki szónokot emésztett föl , Mihály gróf a következő
a bank-obstrukció. Palugyay Móric, Holló *1°.ssza,san. Polemizál Fiszaval és
Lajos és Eszterházy Miklós gróf beszéltek, ’ ^égul határozati javaslatot
mind a hárman Tisza István gróf tegnapelöt- a kormányt a két éves bank­
ái nagy bankbeszédének súlyos érveit sze- ,SZ(^ Javaslat oenyujtásara

"r,Koiv„ Iutasítsa a ház és arra, hogy közben alkossa
meg az általános választójogot.

Az ülés ezzel délután negyed négy óra­
kor befejeződött.

rették volna gyengíteni. Hogy ez nem sike­
rült nekik, még Holló Lajosnak, az önálló 
bank prezumptiv kormányzójának sem, az 
tehetségükön kívül az álláspontjukban leli a 
magyarázatát.

Részletes tudósításunk itt következik:
Návay Lajos alelnök fél 11 órakor az 

illést megnyitja. Bemutatja a nyitrai kerü­
letben megválasztott Dióssy Imre képviselő
megbízólevelét.

Hegedűs Kálmán, az állandó igazoló bi-

Újházi Debrecenben.
*

Újházi Ede ma este Debreczenbe érkezett 
zottság előadója jelentést tesz a horvát kép-1 s megérkezése pillanatában valami különös cí­
viseink igazolásáról. _ fogódottságot, érzékeny meghatottságot érez^

Elnök a képviselőket osztályba so- tünk. Gondolkodóba estünk: hisz elvégre
"^Következett a bankjavaslat általános "“!< Magyarország'.hanem a külföld leg- 
tárgyalása. nagyobb művészeit is alkalmunk van látni né-

„ ....... ha-néha ebben a szinmagyar városban és bár-
Az egyik nagy szaktekintély. mennyire örülünk is ennek, mégis természe-

Palugyay Mór: Foglalkozik Tisza 1st- tesnek tartjuk, hogy ide eljönnek, mert nagy- 
ván beszédével és kijelenti, hogy az annyira számú intelligens és müértő közönségünk 
nagyjelentőségűnek tartott beszédet az or- megérdemli azt az élvezetet, amit a sorsnak 
szág érdekeivel össze nem egvezhetonek1 
tartja. Az ország iparának, kereskedelmének
és mezőgazdaságának elsőrendű szükségle­
te az önálló jegybank. De nemzeti önállósá­
gunknak is elengedhetetlen kelléke, szóval 
politikai kérdés és ezért egyetért pártja ve­
zérévi, Kossuth Ferenccel. Áttér ezután a 
sokat emlegetett fizetési mérlegre, maid sor- 
ba cáfolja azokat az érveket, melyeket az 
önálló jegybank ellen hoztak fel. Hegedűs 
Lóránt csak tájékozatlanságát ismertette ve­
lünk a közös bank előnyeinek a bizonyítá­
saival.

Beszéde végén kijelenti, hogy csatlako­
zik Kossuth Ferenc és Földes Béla határo­
zati javaslatához.

Elnök 10 perce felfüggeszti az ülést.
A prezumptiv bankkormányzó.

A szünet után Holló Lajos beszélt. Ti­
sza beismerte — úgymond — hogy a kész­
fizetés hiánya deklasszifikália az országot: 
mennyivel inkább deklasszifikália az önállói mely az egyén könnyebb 
hitelrendszer s az önálló bank iiiánva. A kö- m0zditja. 
zös bank egy hatalmas inkasszó-válallat, a

ezek a különös tehetségű kiválasztottjai ne­
künk nyújtanak, — azonban most nemcsak 
tudjuk, hanem érezzük is szivünk egész mele­
gével, hogy az élet és a színművészet nagy 
mesterének ideérkezése és színpadi fellépése 
szokatlanul nagy esemény más szempont­
ból is.

Vidéki sajátság, de nemzeti szempontból 
nagyon hasznos, elismerésre méltó tulajdon 
ság az itt élő emberek túlnyomó részét uraló 
helyi patriótizmus. Az az érzés, amely biisz 
kévé teszi a debreczeni polgárt, hogy itt szü 
letett, a szellemi munkásokat, kereskedőket 
iparosokat, hogy ennek a városnak felvirágoz 
tatásán, jólétének emelésén munkálkodhatik 
Es a föld rögéhez, meg ennek a helynek az 
egész légköréhez való ragaszkodás teremthet 
csak olyan társadalmi és közállapotokat,

boldogulását elő

Debreczen városának ez a nagy és ben 
sőséges szeretete az, amivel elsősorban 
árasztjuk, körülvesszük Újházi Edét és neki 
éreznie kell ennek az igaz érzésnek a melegét 
és meg kell értenie ennek a nagy jelentőségét 
Mert amikor az egész ország a legnagyobb 
dicsőségnek tartja, hogy ez az igaz ember 
Magyarországé, akkor emellett az sem meg

kulisszahasadékon eltűnt . . . mélyen 
a színpad alá ... a sülyedőbe.

A díszítők egyike, aki közelemben állt 
látva a bajt, ijedten súgta a másiknak:

— No lesz ennek most!
Bambán, merev tekintettel bámultam a 

dugasz után. Jobb szerettem volna megfor- vetendő dolog, hogy egy majdnem százezer 
ditva: ha én tűnöm el a sülyedőben s a du- jakosu város minden egyes asszonyának és 
gasz és az üvegharang maradnak fenn a fér{iának a szive megdobban arra a gondolat 
mester haragjának áldozatául. Zavaromban 1 . , 7iiipfpft „ Mester
nagyot ütöttem a pálcával az üvegharangra. K hogy itt, ezen a helyen született a Mester,
Adott ez olyan veszett éles hangot, amilyet Debreczen városa adta az országnak a volt 
semmiféle harangozó nem lett volna képes és jelenlegi színészek legnagyobb!át: Újházi 
utánam csinálni. Edét

ért igy is teljesült a Mester óhajtása: szép 
■fiatal kicsi nők játszottak ebben a bohózat­
ban is.

A hét órás budapesti gyorsvonatot élénk 
érdeklődéssel várta az az intim, szükkörü 
társaság, amely ma este kivonult a pályaud­
varra Újházi Ede fogadtatására. Nagyobb­
részt a Mester barátai, személyes ismerősei, 
városi képviselők és a debreceni színház 
tagjai alkották a várakozók csoportját.

A vonatból kiszálló művész előtt elő­
ször K. Tóth Mihály dr. városi tanácsnok 
meghatott hangon adott kifejezést rövid né­
hány szóval a közönség amiatti örömének, 
hogy a friss egészségnek örvendő Újházit 
ünnepelheti. Zilahy Gyula színigazgató a 
színtársulat nevében üdvözölte a Mestert, a 
ki sorra kezet fogott barátaival, régi isme­
rőseivel, akiknek látása szemmel láthatólag 
elérzékenyitette. Maid a város diszhintóján 
behajtattak az Angol Királynőbe, ahol már 
ott várakozott Újházi testvére, Leszkayné 
Újházi Mari, hogy mielőbb viszontlássa 
nagynevű bátyját. A testvérek boldogan
ölelték át egymást találkozásukkor.

*

Este színházba ment Újházi Ede és ott 
város páholyában foglalt helvet K. Tóth 

Mihály dr.-ral együtt. Áz egész közönség ér­
deklődése és az összes látcsövek a Mester 
felé fordultak, amikor észrevették rendkívül 
érdekes arcát a páholy hátterében. Színház 
után intim társaságban vacsora volt az „An­
gol Királynőben“, amely kitűnő hangulatban 
eltartott az éjféli órákig. Aztán szobájába vo­
nult Uiházi, hogy holnap reggel friss erőben 
jelenhessen meg a próbán és uiból csillog­
tathassa holnap este csodás tehetségét.

Ujházy oldalt hátra tekintve nagyot | 
sziszszent s fogcsikorgatva mondta:

— M...a.a..r...h..a..l
Vájjon kit értett a mester a marha alatt? 

Nem kérdeztem meg tőle. Máig sem tudom. 
Nem vagyok kiváncsi.

Azon estére búcsút vettem rendezéstől, 
színpadtól, szinigazgatástól. Irodám ajtajára 
Pedig cédulát ragasztottam, melyen ez állt:

Hirtelen megbetegedtem. Ágy­
ba fekszem. Ma senki se be­

szélhet velem.
, A mesternek most is gyakran eszébe jut 

Constantin abbé“ ezen előadása. S ha vala­
melyik ismerőse véletlenül ellátogat hoz­
zam, rendesen ezt üzeni:

— Tisztelem Krecsányit. Kérdezze meg 
tőle, megtanult-e már harangozni?

Az arany kedélyű, bohémlelkü Mester, 
a következő levéllel jelezte Zilahyhoz inté­
zett levelében érkezését:

Kedves Gyulám!
Pénteken, 3-án este hét órakor érkezem.
Kérlek, gondoskodjál kocsiról és fűtött 

szobáról. A próba szombaton délelőtt 11 
órakor legyen és kérlek, föltétlenül legyen 
ott minden rekvizitum.

Pénteken színházba akarok menni és ez­
ért légy rajta, hogy operettet lássak sok 
szép fiatal, kicsi nővel!

Bp„ 1911. január 30.
ölel Újházi.

Alevél azonban későn jött, mert akkor 
már a Szivem volt kitűzve péntekre. De az-

Irodalom.
NYELVÜNK VÉDELME.

Jóravaló és hasznavehető kis könyvet bo­
csátott közre a magyar nyelv szeretetétől lán­
goló két testvér: Borbély György zalaeger­
szegi gimnáziumi tanár és Borbély Sándor 
váci siketnéma intézeti igazgató. Munkáinkat 
a magyar nverv kertiében végzett gyomlá- 
lásnak nevezik és találóan. A legóvatosabban 
őrzött kertben is felütik fejüket a páré jók, a 
dudvák, a bolondgombák, hát még az olyan 
kertben, amelyben szabadon járnak-kelnek^ a 
gondatlan, az Ízléstelen emberek és néha szán­
dékosan hintik, máskor akaratlanul ejtik el a 
burjánok, a gyomok, a mindenféle vad növé­
nyek hamar és szaporán tenyésző magvait. 
Ilyen kevésbé gondozott a kinövés, az elva- 
dulás, a felburjánzás veszedelmétől fenyege­
tett kerthez hasonlít a magyar nyelv, amely­
nek a tisztán és épen tartására nem lehet elég 
figyelmet és fáradságot fordítani. Különösen 
a geomanianusoktól nem győzzük eléggé vé­
deni. Hiába van e célra kirendelve két hivata­
los védő. a régibb Magyar Nyelvőr és az 
uiabb Magyar Nyelv, szívesen kell látnunk az 
önkéntes oltalmazókat, mindenkit, aki csak jó 
szándékkal, lobban mondva helyes nyelvér­
zékkel és hozzáértéssel, t. i. egy kis nyelvé­
szi készültséggel részt kara venni a mentő- 
munkálatban.

Mindkét feltételt kellő mértékben megta­
láljuk a Nyelvünk védelme szerzőiben. Bor­
bély György és Borbély Sándor romlatlanul 
megőrizték Erdély bércei közül, a székely 
földről hozott nyelvérzéküket, amelylvel rög­
tön észreveszik a szóknak és szólásoknak 
még oly csekély romlottságát is, de a nyelv- 
tudomány terén is van annyi képzettségük, 
hogy a megrótt hibának okát is tudják adni, 
a helyeset, a jót meggyőző érvekkel el is tud­
ják fogadtatni olvasóikkal.

A könyv több mint 100 apró cikkből á'l, a 
melyeknek szerzőségén körülbelül egyformán 
osztozik a két testvér. A cikkecskék igen kü­
lönböző terjedelműek és elütő tartalmúak. — 
Némelyek nyelvtani pontosságra figyelmez­
tetnek bennünket, mások a fogalmazásbeli 
szabatosságot követelik, de legnagyobb ré­
szük idegen szóktól és főképp idegen kifeje­
zésektől akarja megtisztítani beszédünket.

így róják meg a szerzők a német „Kisz- 
tihand“-ot, a „Ja igen“-t, de még inkább a né- 
metes: tartsa száját, helyesen: fogja be a 
száját, fölmegy, helyesen kiegyenlitődik, egy­
mást megsemmisíti a tartozás és követelés,

1
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kézenfekvő dolog, helyesen: nyilvánvaló, — 
szemmel látható stb., beképzelt ifjú helyesen: 
képzelődő, elbizakodott, stb. stb.

Aki ad valamit beszédének tisztaságára, 
stílusának romlatlanságára, az jól teszi, ha 
nem sajnál egy koronát ettől az okosan, köny- 
nyedén, sokszor még mulattatóan is tanító 
könyvtől. A hírlapok pedig azzal tennének jó 
szolgálatot nem annyira a szerzőknek, mint a 
magyar nyelvnek, ha nehány cikket kiválo­
gatnának a könyvből és mutatványul közöl­
nék tárcában vagy más rovatban. Fogadok 
(és nem fogadom), hogy olvasnák annyian és 
oly élvezettel, mint némely idegenből fordított 
novellát és a hetedik vármegyéből idekerült 
késelési históriát.

Kardos Albert.

A negyedik vigest.
A csütörtöki felolvasó estéket rendező 

bizottság csak három vig estét akart az idén 
tartani; de a közönség érdeklődése oly mér­
cékben növekedett, hogy valóban közóhaj­
nak tett eleget a bizottság, mikor a három 
esté még kettővel toldotta meg. így jutottunk 
ismét kitűnő programhoz tegnap, amikorra a 
Bika díszterme újra zsúfolásig megtelt dí­
szes, előkelő közönséggel.

A programmot Veres Tóni és Fia zene­
kara nyitotta meg operákból összeállított 
szép egyveleggel, amelyet a tökéletesen fe­
gyelmezett zenekar nagy sikerrel adoti elő. 
sürü tapsokat aratván szép iátékával. Ugyan­
ezen jeles zenekar remek kíséretet adott elő 
a műsor több számához, valamint méltó be­
fejezést az egész programhoz a Rákóczy- 
induló lendületes előadásával.

Kedves volt nagyon a piJke, négy éves 
Szamosi Böske. aki édesen csicsergőit el 
néhány dalt a Veres Tóniék figyelmes, jóizü 
kísérete mellett. A közönség nem gT, őzie ele­
get tapsolni a parányiságot, aki oly otthono­
san, meglepően átható hanggal, ügyes moz­
dulatokkal adta szerepét, hogy szakadatla­
nul derültségben tartotta a jelenvoltakat.

A kassai szinársulat kedvelt komikusa. 
Ujvárv Lajos kétszer is szerepelt a műsoron 
kuplékkal és táncokkal, kivált az utóbbiak­
kal keltvén általános zajos derültséget, de 
kuplékkal is sok vidám nevetést, mert ezek­
nek komikumát is nagyban emelte a maga 
derült, diszkrét humorával. Mindkét föllé­
pése után percekig zúgott a taps a nagy te­
remben.

Végtelenül bájos, szemet-szivet gyö­
nyörködtető volt a baba-tánc, amelyet két 
gyönyörű baba lejtett. Körösi Edus és Nagy 
Magduska. Kecses, finom volt minden izé­
ben ez a tánc és gyönyörűen összetanult. — 
Kaptak is érte oly viharos tapsot, hogy hiva­
tásos ballerinák sem kaphatnának különbet. 
Ehhez a számhoz is Veres Tóni és Fia zene­
kara szolgáltatta a talp alá való kíséretet.

Nagy diadalt aratott ez estén a kassai 
színház primadonnája: Várady Margit is, a 
kit az est közönsége a legnagyobb érdek­
lődéssel fogadott. A programúinak három 
énekszámát töltötte be, mindegyikben más­
más oldalról mutatván fényes éneklő és 
színjátszó képességét. Tisztán csengő, me­
leg zengésű, egész skálájában egyenletesen 
képzett szoprán hangja, szépen fejlett colo- 
raturája — kivált csattogó trillái — általá­
nos feltűnést keltettek és sok, nagyon sok 
jtapsot váltottak ki a közönségtől.

Legértékesebb művészi száma volt az 
estnek a Orosz Ernő zongoraművész játéka. 
Orieg és Csajkovszky egy-egy kitűnően vá­
lasztott számában értelmes mélyreható el­
mélyedését és a billentés finomságát csodál­
tuk, a Leschetitzky „Intermezzo“-jában eré­
lyes, könnyű, szabad technikájú, mindhárom­
ban pedig azt a művészi öntudatosságot, 
mely kápsa dicsériádáktól eltiltja a referenst. 
Büszke lehet e művészre Debrecen és büsz­
ke lehet rá P. Nagy Zoltán zenekonzervato- 
riuma. Ugyancsak ő látta el a Várady Mar­
git és az Ujváry Lajos énekszámait is zon- 
gorakisérettel, hatalmasat lendítvén e szá­
mok különben is feltétlen sikerén.

Igen ügyes biivészeti és tréfás spiri­
tiszta mutatványokkal mulattatta Forel- 
kuplékakl is sok vidám nevetést, mert ezek­

a káprázatos ügyességgel előadott ördön­
gösségeknek, aztán pedig a Rákóczy hangjai 
mellett távozott az anyagi és erkölcsi sike- 
reiben egyaránt gazdag vig-estről._______

Ágoston Péter Debreczonben.
A nagyváradi tudós Darwin hatásáról.

A debreceni Szabad Iskolában csü­
törtökön este Ágoston Péter dr„ a nagyvá­
radi jogakadémia tanára, a Társadalomtudo­
mányi Társaság Szabad Iskolájának elnöke 
tartott előadást Darwin hatása-e a gondol­
kodás modern iránya? címen. Az Ipartestü­
let dísztermét ez alkalommal zsúfolásig meg­
töltötte az érdeklődő közönség, melynek so­
raiban igen sok hölgyet és több előkelősé­
get láttunk. Az előadót Kovács Gábor dr„ 
a Szabad Iskola titkára meleg szavakkal üd­
vözölte s felkérte előadása megtartására.

Ágoston Péter azt a tételt állítja fel, 
hogy Darwin maga is igazolása a modern 
gondolkozásnak. Ennek bebizonyítására a 
19. század gondolatvilágát, a darwinizmust 
és a szabad gondolkodást kell vizsgálnia. E 
célból kissé messzire kell visszanyúlnia s is­
mertetnie a gazdasági alapokon bekövetke­
zett gondolatváltozásokat. Az Amerika fel­
ifedezése után Európába beözönlött arany­
mennyiség az ingó vagyon jelentőségét 
emelte, de ezzel együtt az állam beavatko.- 
zási jogát is megteremtette s a kialakult 
gazdaságpolitikai rendszer, az u. n. mer­
kantilizmus az állami partikularizmust rom­
bolta szét, egységes, hatalmas államokat 
alakítván ki. De közlekedési viszonyok tö­
kéletlensége folytán az állam beavatkozási po­
litikája a végső fokig nem mehetett, igy egy 
uj gondolatvilág épül ki a régi helyén, amely 
az encyklopaedisták munkáiban jut kifeje­
zésre: az egyéni szabadság és egyéni initia- 
tiva szükségességét, az előjogok megszünte­
tését hirdető irányzat, amelynek nagy erup- 
tiója a francia forradalom. Ez az eszme a 
francia császárság révén terjedt el Európá­
ban, mert Napoleon a legitim fejedelmekkel 
szemben az alsóbb néprétegek felszabadító­
im. Ez a gondolatirányváltozás, amely a 
gazdasági viszonyokból nőtt ki, a tudo­
mányban is mutatkozik. Lamarck felfedezi, 
hogy az emberi fejlődésre természeti törvé­
nyek az irányadók: alkalmazkodás a kör­
nyezethez és bizonyos dispozició elődeink­
től, tesznek bennünket alkalmasakká a létérti 
harc megvívására. Lamarck munkája hatás­
talan, épp ezért volt szükséges, hogy meg- 
mthetését uj változott gazdasági viszonyok 
készítsék elő. Ez az ipari forradalomban a 
gőzgép, szövőgép stb. feltalálásával történt 
meg, ami az emberi találékonyság jelentősé­
gét s a céhekbe való beszoritás helytelensé­
gét bebizonyította. A létért folyó harc gaz­
dasági téren az erősebb fennmaradását na­
ponként igazolta, igy midőn Darwin (1859.) 
munkáját megírta s tételeit felállította, tulaj­
donképen csak azt foglalta Írásba s azt bi­
zonyította természettudományilag, amit kö­
rötte az élet igazolt.

Ágoson itt bővebben tárgyalta a Dar­
win tételeinek tudományos jelentőségét és 
szerinte ez nem abban áll, hogy valameny- 
nyien majmoktól származunk (amit Darwin 
különben soha sem mondott) hanem abban, 
hogy Darwin nem vesz fel fix, változhatat- 
lan, hanem folytonos és alakulásban levő 
'fajokat s azt tanítja, hogy a természetben 
változékonyság van, ami azután, ho",r to­
vább fejlődés történik, dispoziciót rejt ma­
gában arra, hogy elődeink tulajdonságait 
örökölhetjük. Ezen épül fel az uj fajták ke­
letkezésének tana. A másik fontos momen­
tum Darwinnál az egyedek sokasága foly­
tán egy rész elpusztulásának szükségszerű 
volta. Ezekből vonja le azt a következtetést 
maga Darwin, hogy a létért állandóan nagy 
és hatalmas küzdelem van a természetben 
s ebben az alkalmasabbak túlélik a ""ön- 
gébb és alkalmatlanabbakat. Mindezt az ál­
lami, politikai és gazdasági élet igazolta, 
Darwin újat nem mondott, csak természet- 
tudományi alapokra helyezte c tételeket.

Majd vázolta a liberális gazdasági irány 
nak jogosultságát igazoló tanoknak a Darwin 
tételeihez füződését s a jobbágyság meg­

szüntetésével a tárasdalom lelki életének, 
gondolatvilágának átalakulását a materialist 
•tikus természetfelfogás alapján. Ismertette, 
miképen alakul át a faluját elhagyni kényt 
szerülő tömegek lelki élete, mikénten jutnak 

.ezek arra a meggyőződésre, ho~- nekik 
'magoknak kell magokra támaszkodniuk, 
mert semmi és senki nem segíthet rajtok! 
Uj gondolatirány alakul igy ki s ez a szabad 
gondolkozás. Ez újabb, mint a darwinizmus 
és csak részben épül azon. Ezután a szabad 
gondolat küzdelmeit ismertette s a jövendő 
fejlődést igyekezett körvonalazni, már ti. i. 
amennyire ilyesmi lehetséges.

A szabad gondolkozást úgy határozta 
meg, hogy az emancipáció a múlt alól, a 
mennyiben az nem jó s a szabad gondolko­
zás keresi az okokat, hogy miért vannak bi­
zonyos dolgok úgy, ahogy vannak. A gon­
dolkozásnak kritikainak kell lennie, mert 
különben az nem is gondolkozás. E szabad 
gondolat tehát kritikát követel, mert amíg 
a kritika szabadon nem érvényesülhet ad­
dig nem is lehet elválasztanunk azt, ami he­
lyes s ami helytelen. — Majd szembe állí­
totta a szabad gondolkozást a darwinizmus­
sal s megállapította, hogy az erősebb érvé­
nyesülése az emberi társadalomban nem áll 
meg úgy, mint a természetben, mert bizo­
nyos rendek a múltból ma is éreztetik a 
magok hatását. A múlt felfogása az volt, 
hogy nincs öröklés, nincs tökéletesedés, de 
ez csak a saiát jogi berendezés védelmét cé­
lozta. A szabad gondolkozás ez ellen tör és 
ezért tér vissza mindig a tudományhoz, an­
nak a fegyvereivel küzdvén.

Végül a szabad gondolatnak a társadal­
mat átalakító hatásáról szólott még néhány 
szót.

Az előadás mély hatást gyakorolt a ie- 
fenvoltakra, kik zaios tapsokkal jutalmazták 
azt s élénken sajnálták, hogy az előadás 
második része igen gyors tempójú és össze- 
süritett praelectió volt. De ennek dacára a 
Szabad Iskola újból egy igen szép estét le­
gyezhet fel előadásai sorába.

Zilahy és Komjáthy.
A debreceni szinház-pályazat epilógusa.

A mai napra volt kitűzve a debreceni tör­
vényszéken a főtárgyalás abban a sajtóper­
ben, melyet Zilahy Gyula debreczeni színigaz­
gató indított Komjáthy János kassai színigaz­
gató ellen.

A per előzményei a múlt évi szinházpá- 
lyázat diejére nyúlnak vissza. Amikor Kom­
játhy a szinügyi bizottságnak reá nézve ked­
vező döntése után visszavonta a pályázatát, 
egy Zilahyhoz közelálló újság részéről durva 
támadások értek s az a rosszakaratú híresz­
telés kapott lábra, hogy Zilahy több ezer ko­
ronát adott Komjáthy nak, s ő ezért lépett visz- 
sza a pályázattól. Komjáthy, aki ezen táma­
dások hátterében Zilahy Gyulát sejtette, hogy 
a mende-mondáknak gátat vessen s vissza­
lépésének önzetlenségét módja legyen a bíró­
ság előtt beigazolni, a Debreczeni Újság már­
cius 17-iki számában nyilatkozatot tett közzé 
s abban Zilahyt is megsértette.

Zilahy a nyilatkozat miatt megindította a 
sajtópert, de egyuttl ő is nyilatkozott a Deb­
reczeni Újságban s kijelentette, hogy Komjá- 
thynak mit sem fizetett visszalépése fejében; 
a per során pedig újból hangoztatta, hogy az 
említett hírlapi cikkektől távol állott s Kom­
játhy becsületét érintő híresztelések nem tőle 
eredtek. Mivel ezt az eljárás adatai is megerő­
sítették, Komjáthy a sértő nyilatkozatokat 
visszavonta és sajnálkozásának adott kifeje­
zést afelett, hogy a látszat által félrevezetve 
alaptalanul megbántotta Zilahyt.

Zilahy ezt a kijelentést elégtételül elto- 
adta s a felek képviselői közös kérvényben 
kérték a per megszüntetését, minek folytán a 
bíróság ma megszüntette az eljárást.
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R patkány vár fönnmarad
A Stenczinger-ház ügye a városi köz­

gyűlésen.
Tegnap délután még nem volt semmi baj, 

de ma délután uj erőre kapott a Stencinger- 
ház. A városi tanács azt hitte, hogy ő kegyel­
mi tanács s a ma délutáni közgyűléssel vissza 
vonatta azt a halálos Ítéletet, amelyet a tör' 
vényhatósági bizottság hónapokkal ezelőtt ki­
mondott Debreczenriek erre a patkányvárára. 
A tanács ugyanaképpen állította be a kérdést, 
mintha csak néhány hónappal akarná meg­
hosszabbítani a rozoga épület életét, azonban 
nem tudta elleplezni azt a szándékát, hogy a 
mit az egyik kezével épít, a másikkal lerontsa

A közgyűlés határozatából ugyanis, me­
lyet a tanács javaslatára hozott, azt fogja lát­
ni a belügyminiszter, hogy a városnak anyagi 
kára lesz, ha a Stencinger-házat most má­
jusban lebontják s igy el lehetünk rá készülve, 
hogy ez a rozzant viskó beláthatatlan ideig 
ott fog még éktelenkedin a Piac-utca végén, 
gyönyörű hátterül szolgálva a Nagytemplom 
elé emelendő Kossuth-szobornak, ékes össz­
hangban az előtte elfutó villamos vasúttal. 
Valóban igazuk volt azoknak, akik a tanács 
javaslatát s a tanács tagjainak szavazatával 
hozott határozatot elkeseredéssel fogadták. 
Mit ér az egész városfejlesztési program, ha 
közben-közben erőt vesz rajtunk az ósdi em­
bereknek az az érzése, hogy vigye a manó a 
szépészetet, a fejlődést, meg mindazt, amit 
kultúrának és Ízlésnek hívnak, ha pár garas 
az ára az előhaladásnak.

A Stenczinger-ház ügye úgy került a 
mai közgyűlés elé, hogy a belügyminiszter 
felvilágosítást kért arra nézve: vájjon az ér- 
t-kemelkedéi ilsleték jóváhagyása esetén 
mekkora lesz az az összeg, melyet a Taka­
rék -és Hitelintézet, meg a szomszédos tel­
kek birtokosai fizetnek majd s hogy éri-e 
anyagi kár a várost akkor, ha az értékemel­
kedési illetékről alkotott szabályzat jóváha­
gyása előtt már most májusban bontja le a 
város a házat? A tanács azt javasolta: mond 
Ja ki a közgyűlés, hogy mivel a vonatkozó 
közgyűlési határozat nem oldatott fel és 
most is belügyminiszteri elintézés alatt van, 
érdemileg nem kíván az ügygyei foglalkoz­
ni, hanem adja meg a tanács a felvilágosítást.

Márk Endre követeli, hogy a javaslat­
ba foglalják be ezt a kitételt: „A tanács a 

,saiát hatáskörében adja meg a felvilágosi- 
tast“. A közgyűlés ne szóljon bele többé eb­
be az ügybe, mert már kifejezte precízen az 
akaratát. Abban a reményben hozták a leg­
utóbbi határozatot, hogy nem kell többé 
latinok azt a rozoga épületet, melynek eltá­
volítását hatvan év óta követeli a közönség. 
A Kossuh-szobor, a villamos vasút, minden 
szépészeti és városfejlesztői szempont meg­
kívánta annak a szennytömbnek az eltávolí­
tását s amikor már ennek érdekében min­
dent megtettek, akkor a hajánál fogva me­
gint iderántják az ügyet. Nem tud rá példát 
a törvényhatósági épületben arra, hogy fel­
világosító jelentést közgyűlés utján kértek 
, °.n,a' mindig a tanács, a közgyűlés vágre- 
laJ|° közege adta meg azt. Ha most a bi- 
ottság adja meg a felvilágosítást, ezáltal ad 

kraecas Kalendas elhúzódik a kérdés. Nem
arja, hogy ehhez a közgyűlés segédkezet 

nyújtson.
_ Szentesi János azt mondja, hogy a Sten- 

zmger ház 12 ezer koronát jövedelmez s ez 
nagyon jó. (Derültség.)
u Réyi Nándor bizonyítja, hogy a május- 
n' Ya'0 lebontásból semmiféle anyagi kár 
(n 1 ;la!'ul a városra. Indítványozza, hogy a 
‘ cs Javaslatának indokolása szóról-szóra 

ami a jog- és pénzügyi bizottság
'wvasiatae.
Mi jS® György dr. tiszti főügyész nem 
„»1. yszedelmet abban, ha 1912. végéig vár-

a lebontással. A ház tisztán 9 ezer ko-

„ PEBRECZENI FÜGGETLEN llJSAfi

rónát hoz; már ezért is elnézhetjük, ha egy 
évig fönnmarad.

Fejér Ferenc dr. november elsejéig kéri 
kitolni a lebontás határidejét.

Kovács József polgármester a tanács ja­
vaslatát ajanlja elfogadásra, célszerűségi 
szempontból. A tanács a közgyűlés iránt való 
'tiszteletből hozta ide az ügyet.

Márk Endre újabb felszólalásában a ha­
lasztásból származó veszedelemre figyel­
meztet. Arra emlékezteti a közgyűlést, hogy 
az uj városháza építését is elhatározták vagy 
tiz éve, már itt volt az építési anyag s íme, 
még mindig ebben a rozzant épületben ta­
nácskoznak. Révi indítványához csatla­
kozik.

Legányi Gyula dr. ugyanilyen értelem­
ben beszél.

Domahidy Elemér főispán berekeszti a 
vitát s szavazást rendel el.

A közgyűlés hatvan szóval huszonhá­
rom ellen a tanács javaslatát fogadta el, Ré­
vi indítványát elveti. Fejér Ferenc dr. in­
dítványát szintén elvetik.

A szavazás eredménye olyan izgalmat 
keltett, hogy a főispán jónak látta felfüg­
geszteni a közgyűlést s csak tiz perc rnulva 
'folytathatták a tanácskozást.

HÍREK.

Színház és művészet.
A színház műsora:

Szombat: Constantin abbé, színmű. Újházi 
Ede vendégjátéka. (Bérletszünet.)

Vasárnap délután: Karenin Anna, dráma.
Este: Elvált asszony. Sugár Jolán ven­

dégjátéka. (Kisbérlet.)

Érdekes színházi est a Szabad iskola ja­
vára. A jövő hónap 21-én érdekes szinielő- 
adás lesz a debreczeni városi színházban: — 
Strauss Bőregér cimü operettjét fogják elját­
szani. Ezt az operának készült bájos operet­
tet, melynek zenéje ma is a legélvezhetőbbek 
közé tartozik és a szövege is kedves, kedé­
lyes időkre emlékeztet, mindig ünnepi alkal­
makkor veszik elő nagyobb színpadokon is. 
Budapesten, Wienben ez az operaházak re- 
pertoirjein van állandóan. Az itteni előadást 
azonban nem maga a darab teszi vonzóvá, ha­
nem azok a körülmények, amelyek között le­
játszódni fog. A zenekart ugyanis egyik leg­
előkelőbb debreczeni orvos fogja dirigálni. A 
tenoristát egy kitűnő hangú fiatal műkedvelő 
játsza. A Frosch börtönőr szerepét szintén 
egy műkedvelő vállalta el a cél érdekében. De 
ami fő vonzó ereje lesz az előadásnak, az a 
második felvonásbeli concert-jelenet. Az 
orosz nagyherceg bálján ugyanis a vendégek 
között a debreczeni úri társadalom több női 
és férfi tagja lesz jelen. Ez a tervezet. A Sza­
bad Iskola olyan knlturmissziót teljesít, hogy 
igazán kiérdemelte a támogatást minden oldal 
ról. így hát remélhető, hogy a jelentkezések 
biztosítani fogják ez est sikerét, — telt házat, 
a Szabad Iskola céljaira pedig szép jöve­
delmet.

Újházi Ede vendégjátéka. Holnap, szom­
baton este lép fel nálunk a Nemzeti Színház 
•illusztris művésze, a „Mester“ s igy Debre­
cen, az ő szülővárosa is ünnepelheti a leg­
nagyobb magyar művész negyven éves ju­
bileumát. A Constantin abbé előadását meg­
előzőleg Simó Ferencnek egy kis alkalmi já­
téka kerül szilire, Constantin abbé vendégei 
címen, melyben a Mester kiváló szerepei, 
Crampton, Sylock, Gonosz bakter, Göre Gá­
bor, Mathu Hans stb. sorra felvonulnak és 
iidvözlik őt. A darab szereposztásánál Újházi 
iránt való tiszteletből arra törekedtek, hogy 
a legkisebb szerep is elsőrendű kézben 
jegyen.

Komlóssi Emma helyett Sugár Jolán. —
Komlóssy Emma értesítette Zilaliy Gyula 
igazgatót, hogy betegsége miatt egyelőre 
nem jöhet Debrecenbe, hanem február má­
sodik felére hagyja vendégjátékát. Zilahy 
igazgató ennélfogva Sugár Jolánt, a kolozs­
vári Nemzeti színház szubrettjét hívta meg 
három vendégjátékra. Sugár Jolán vasárnap 
este Fali nagyhatású operettjében Az elvált 
asszony-ban lép fel először, üonda szere­
pében.

A „marha“ és eredete.
Negyven éves művészi pályája előtt, kin­

cses Kolozsvár város közönsége a múlt hó­
nap közepén rakta le a csodálatos mesternek. 
Újházi Edének az elismerés, a szeretet és ra­
jongás örök babérjait. Fényes nagy ünnepség 
volt a kolozsvári ünnepség, az emberek bol­
dogok voltak ott, egy nagy, valóban művész- 
szivet boldogítottak.

A mester szerény volt, kedves volt és 
hogy közel férkőzhettek a szivéhez, bizonyit- 
i‘n ,ez a „kedves kis epizód, amely az ország­
világ előtt ismert „Marhá"-ró\ szól.

_ A Mester tiszteletére rendezett banketen 
a társaságnak egy szellemes tagja verset ol­
vasott fel a marháról. A marhavers kitünően 
parodizálta a Mester marháit, humorosan meg 
magyrázva benne, hogy a sok marha között 
melyik a legnagyobb marha. Az ügyes stró­
fákba szedett versnek egy részét itt közöljük:

MARHA-VERS.
A mester tiszteletére.

A sárga kis borja a pázsitos réten 
ficánkol vidáman és vickándoz szépen.
I)e ha már felserdiilt s végre kin&a szarva, 
Egyszerre megérzi, hogy ö most már marha. 
Ue a marhák között van három rubrika,
A tehén, az ökör, meg aztán a bika.
Csakhogy a marháknak van még több fajtája, 
Első ezek között az isten-marhája.
Van aztán vad marha, amely szerencsével 
Miniszter is lesz s igy nagy marhává nő lel.
S ha ily nagy marhának sorsa jut dűlőre, 
Címeres marha is lehet még belőle.
Ám ez a szerencse nekünk nem is fáj ám, 
Mert nagy marhák vannak sűrűn minden

pályán.
Sot meg a kakas is magát annak tartja, 
övé a szemétdomb s a majorsági pajta.
De van akit más is bátran annak tarthat 
Aki negyven évig szépen elszavalgat 
Kinek hangja felcseng milliók szivébe 
Kinek hivatása, épen küldetése 
Kinek alakjai ifjak avagy vének,
Művészek lelkében mindörökre étnek.
Akit ismer tegnap s nem feled a holnap 
Aki szárnyat adott színes magyar szónak 
Akinek mindenik remek alkotása 
Egy-egy élő magyar-typus hasonmása.
Ki piacra vitte mi magyar fajunkat,
Kitől mint tükörből láthatjuk magunkat 
Kinek ezer lehet az átváltozása 
Igaz magyar marad szive dobbanása.
Mert az ő szivében a mi szivünk dobban,
Kinél minket alig ismerhet más jobban.
Kiről ha akkor él Tinódi is szólna 
Vájjon Újházi is egy nagy olyan volna? 
Fütyülök a nagy nő kirohanására 
Emelem poharam szinarany marhára.
Ki talán ha iszom rumból vele verset,
Meg bocsátja nekem ezt a marha verset,
S talán meg is nyűik az aranyos szája 
Gyere keblemre Istennek marhája!

A versre már Újházi is megszólalt:
—• Provokálva lévén családi címeremről, 

kezdte tréfásan pohárköszöntőjét . . . hát fe­
lelnem kell, hogy megmagyarázhassam az én 
marháim eredetét.

Újházi aztán kedves humorba szőve el­
mondotta, hogy a régi időben nem volt sértés 
ez a szó: Marha. Ha valakire ezt a jelzőt hasz 
nálták, az azt jelentette, hogy az illető gaz­
dag ember. Marii ás ember és nagy gazdasá­
ga van. Tehát kitüntetés volt e szó, melyet 
még ma is, a régi jó aranyidőkre való emlé­
kezéssé! oly előszeretettel használ.

— Vasárnapi istentistzcletek. Vasárnap, 
’febuár 5-én a debreceni református templo­
mokban prédikálni fognak: a Nagytemplom­
ban Molnár Ferenc s. lelkész, a Kőtemplom­
ban 9 órakor Szele György lelkész, 11 óra­
kor Szabó Gábor s. lelkész, a Kossuth-utcai 
templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész, 
a városi szegényházban Hajdú Zsigmond 
püspöki titkár, a csapókerti imaházban Ko­
vács János lelkész, a Homokkerti imaház­
ban Bereszky József főiskolai szénior.

■ v ,
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— Lukács György Debrecenben. A Jó­
zsef klrályi-herceg-szanatorlum elnöke, Lu­
kács György volt közoktatásügyi miniszter 
Debreczenbe érkezett, hogy a várossal érint­
kezésbe lépjen a Nagyerdőn létesítendő nép- 
szanatorium megvalósítása érdekében.

_Görgey Artur jobban van. Budapesti
tudósítónk táviratozza, hogy Görgey Artur 
állapotában ma kedvező fordulat állott be.
A ábornok nyugodtan aludta át az éjszakát 
s reggel jókedvvel ébredt. Orvosai remélik, 
hogy rövid idő alatt teliesen fölépül.

— Kettős-gyász a Vecsey-családban. — 
Debrecen város egyik legelőkelőbb csalad­
ját súlyos gyász érte. Vecsey Sándor asz- 
szonyvásárai református lelkész, az érmel- 
léki egyházmegye pénztárosa és tanácsbi- 
rája február 1-én este meghalt s alig par 
óra múlva, február 2-án reggel követte ot a 
halálban testvére, Vecsey Viktor volt debre­
ceni gyógyszerész. Mind a két halottat hol­
nap, szombaton temetik el; Vecsey Sándort 
délelőtt 11 órakor az asszony vásárai teme- 
tőben, Vecsey Viktort pedig a debreceni 
Hatvan-utcai sirkertben helyezik örök nyu­
galomra. Vecsey Viktor haláláról a követ­
kező gyászjelentést kaptuk:

Legmélyebb fájdalomtól lesújtott szív­
vel tudatjuk a legjobb testvér, sógor, illetve 
nagybácsinak Vecsey Viktor okleveles 
gyógyszerésznek f. 1911. évi február ho 2-ik 
napján reggel 6 órakor életének 77-ik évé­
ben rövid szenvedés után történt gyászos 
elhunytét. Kedves halottunk földi részei 1811 
évi február hó 4-én délután fél 3 órakor a 
Batthyányi-utca 7. számú háznál, a ref. egy­
ház szertartása szerint tartandó gyászszer­
tartás után a Hatvan-utcai sirkerben fognak 
örök nyugalomra helyeztetni. Debrecen, 
1911. február 2. Nagynénje: özv. Tarcsay 
Dánielné Vecsey Róza. Testvérei: özv. Ré­
vész Imréné Vecsev Johanna gyermekeivel 
és unokáival, özv. Árvay Sándorné Vecsey 
Mária gyermekeivel és unokáival, özv. Sző­
ke Jánosné Vecsey Emma gyermekeivel és 
unokáival. Sógora: Medgyessy Lajos gyer­
mekével és unokáival. Sógornői: özv. Ve­
csey Sándorné Cselley Ilona férje gyerme- 
keivel és unokájával, özv. Vecsey Lajosné 
Reményfy Ilona gyermekével. — a temetést 
Gebauer Károly temetkezési intézete ren­
dezi.

— A kultúrpalota kölcsöne. Ma bontotta 
fel Kovács József polgármester annak az öt 
pénzintézetnek az ajánlatát, amelyek Debre­
cen városának felajánlották szolgálataikat a 
kultúrpalota építésének céljaira felveendő 300 
ezer korona kölcsön tárgyában. Az ajánlato­
kat a tanács egyik legközelebbi ülésén bi- 
rálja cl

— A Debreceni Dalegylet estélye. A
Debreceni Dalegylet vegyes kara tegnap 
este mutatkozott be először a Bika díszter­
mében. Ezzel a magyarszabásu uj és szép 
dologgal megismétlődött a mit a szerbek mu­
tattak be a debrecenieknek néhány évvel 
ezelőtt. A szláv fajoknál a mennyei szférák 
zenéiét földre letelepítő vegyeskar ép olyan 
általános, mint nálunk a tiszta férfi kar. Ami 
szép idegenben, miért ne lehetne átplántálni 
hazai földbe? A legbölcsebb kultúrpolitika 
ezt diktálja. A bemutatkozás sikerült. Deb­
recen dalkedvelö és zeneértő hölgyeiből 
néhány gyakorlott férfi énekesből álló, 40 
tagú vegyeskar, mintegy frappirozva a Bikát 
zsúfolásig megtöltő válogatott közönséget. 
Az előadott melodikus dalok szépsége, az 
előadás preunitása a jól megalapozott jövő 
fejlődés zálogai. Maga a vegyeskar pedig 
útmutató a hazai dalegyesületeknek. Azok 
az úri hölgyek pedig, aki a dal szeretete ré­
vén a legtisztább demokratikus alapra he­
lyezkedve, fáradságot sem kiméivé, ben­
nünket egy felejthetetlen este gyönyörűsé­
gével megajándékoztak: ebben a butonok 
értéke szerint kasztokra szakadt, egymást 
kicsinyes ajkbigygyesztéssel lenéző debre­
ceni társadalomban egy valóságos missiót 
teljesítettek. Illesse őket a legőszintébb kö­
szönet. Az est többi száma is kivétel nélkül 
a legválogatottabb volt. A F. Halácsy Mar­
git úrnő bravúros zongorajátéka (Liszt VIII 
Rhapsodia) vagy a Piribauer, Pattermann 
Békési-féle Beethoven-trio, vagy a Nagy 
András csengő baritonja egyaránt szép, ked­
ves és magas igényeket is kielégítő volt.

I

ló öreg dalegylet számai a megszokott szé­
pek voltak, melyeket az a hajnalig tartó tánc 
szegett be, mely a Rácz Károly muzsikájából 
*áradt szét a párás, meleg díszteremben.

— Elhunyt debreceni kereskedő. Mély 
részvéttel fogadtuk a hirt, hogy Szántó Izi­
dor. a debreceni kereskedő-világ egyik dó­
kelő tagja ma délelőtt meghalt. Szántó Sá­
muel dr. bankigazgató, Szántó Győző és 
Stern József nagygygárosok testvérüket 
gyászolják az elhunytban. Temetése vasár­
nap délelőtt lesz a Simouffy-utca 39. számú 
gyászházból.

— Az izraelita istentiszteletek. Az iz­
raelita hitközség elöljárósága értesíti a tago­
kat, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templom­
ban az istentisztelet — továbW rendelkezésig 
—- következő időben fog kezdődni: I énteken 
este fél 5 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, 
délután fél négy órakor, köznapokon három­
negyed 7 órakor, este 5 órakor.

— 3—4 középiskolát végzett fiút tanu­
lóul fizetéssel felvesz Aczél antiquáriuma.

— Dinamógépkezelöi tanfolyam. A deb- 
reczeni állami fémipari szakiskolán február hó 
7-én este 7 órakor nyílik meg az érdekelt ipa- 
rosság által oly nyomósán és számtalanszor 
megsürgetett tanfolyam. Ezen a tanfolyamon 
a hallgatók kiképzést nyernek a magas feszült 
ségii áramvezeték szerelésében, a dinamogé- 
pek kezelésében stb. A hallgatók kiképzése 
úgy elméleti, mint gyakorlati alapon történik.
A tanfolyam végzésekor a hallgatók vizsgát 
tesznek, melynek sikeréhez képest nyerik a 
képesítő bizonyítványt. A tanfolyamot a ke­
reskedelmi miniszter nagy anyagi áldozatok­
kal létesíti, jelentkezéseket elfogad a szakis­
kola igazgatósága. Itt említjük meg, hogy sok 
környékbeli város lakatos iparossága kérel­
mére egy 10 napos mérlegjavitói tanfolyam 
is létesül a szakiskolán, mely szintén folyó hó 
13-án nyílik meg. A dinamó-gép kezelői tan­
folyam Aberle Raimond főmérnök ur, míg a 
mérlegjavitói tanfolyamon Fennesz Józset gé­
pész-mérnök ur tanítanak.

— öngyilkos leány. Kovács Eszter 14 
éves cselédleány a Szappanos-utca 23. számú 
házban szolgált mindenesként, ^ azonban a 
gazdasszonya rosszul bánt vele és elereszteni 
sem akarta. Emiatt érzett elkeseredésében ma 
délelőtt marólúgot ivott. A házbeliek hamaro­
san észrevették a kis lány rosszullétét és te­
lefonáltak a mentőkért, akik bevitték a kór­
házba az eszméletlen állapotban levő öngyil­
kos-jelöltet, akinek állapota életveszélyes, úgy 
hogy életbenmaradásához nem sok reményt 
fűznek az emberek. ,

— Érmelléki bor, 1908. évi termes, hor­
dószámra jutányosán eladó. Nagyobb vétel­
nél kedvezményes ár! Értekezhetni a tulaj­
donos megbízottjával Peleskey Miklóssal 
Mayer Jenő és Béla cégnél, Piac-utca 33 

— Megfagyott béres. A hirtelen beállott 
hideg tél nap-nap után szedi az áldozatait. 
Legutóbb Kábán esett meg, hogy Batiz Jó- 
/séf béreslegény a mezőn ittas állapotban 
megfagyott. Úgy találták meg holttestét az 
arrajárók, akik bevitték a köz^-’- Az 
elöljáróság jelentést tett az esetről a debre­
ceni ügyészségnek.

Erőszakos szerelmes. Vékony ^ Gábor 
debreceni kereskedő segéd az őszi vásárban 
szemet vetett Geréby Rózsika 19 éves haja- 
donra, aki igen nagyon kacérkodott, in­
cselkedett vele. Felültette a hintalora, vett 
neki cukrot s hasonló apróságokkal kedves­
kedett. Ennek ellenében, amikor este liaza- 
kisérte a leányt, a katolikus temető ’’’ellett! 
utón olyan hévvel ostromolta egy kis sze­
relemért, hocv közben az ellentállást tanú­
sító leány különféle sérüléseket szenvedett, 
sőt az arca is egészen megdagadt attól a ha­
talmas pofontól, amit a reményeiben meg­
csalódott ember adott neki haragjában. Az 
ügygyei ma foglalkozott zárt ülésen a deb­
receni kir törvényszék, amely a nagyszámú 
envhitő körülmények figyelembe vétele után 
egy hónapi fogházra Ítélte a tagadásban le­
vő vádlottat. Az ügyész, védő és vádló fe- 
jebbeztek. Az esetnek különös érdekessége 
az, hogy Vékony Gábor nős és több gyer­
mekes családapa.

— A Debreceni Zenedében a 2-ik félévi 
beiratások a fő- és melléktanszakokra feb­
ruár 1-től eszközöltetnek. Igazgatóság.

m. az.
Plaoz-n. 32. (volt Seedlák-hás)
Olcsó és kis részletekben vissza­

fizethető kölcsönöket ad.
Takarékbetéteket a legmagasabb kama­

tozás mellett elfogad.

— Ma és a következő napokon első­
rendű női zenekar hangversenyez a Re- 
mény Kávéházban. Tisztelettel Weisz Már­
kus kávés.

— A világhírű, eredeti Pilsen! állandó 
friss csapolásu sör kapható a Royal-szálloda 
összes helyiségeiben, úgyszintén naponta 
változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló 
tisztelettel Hauer Bertalan._____________

ji
szabad kézből

kibocsátási áron alul is cladá.
Értekezhetni Vígkedvű Mihály-utcza 29. 

3. ajtó. ________________ __
— Február 1-söre egy csinosan bútoro­

zott szobát keresek. Cim a kiadóban.
— Gyönyörű báli kelmék és díszek Do- 

nogán és Somossynál Debrecen, Kistem- 
plombazár.

— Lamplónok legolcsóbb árban kapha­
tók Thaisz papirnemü áruházában.

íl
Piacz-utczai uj palotájában

i

a Piacz-utczairészen
folyó évi május 1-tBl
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1911. február i DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Meghívó.

A „Debreczeni Kölcsönös-Segélyzd-Egylet mint Szövetkezet“
XXYIMk rendes közgyűlését

1911. évi február hó 19-én d. e. ÍO órakor, a Kereskedő-Társulat dísztermé­
ben tartja meg.

Tárgysorozat:
1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az évi záró-számadások és a felszámoló XXII — 1905-ik évtársuiat vagyonmérlegének beterjesztésé.
3. A felszámoló- és a felügyelő-bizottság jelentése kapcsán az igazgatóság, felszámoló- és felügyelő­

bizottság részére a felmentvény megadása, a haszonfelosztás és az igazgatóság jelentésében foglalt egyéb indít­
ványok fölötti határozathozatal.

4. A XXVllI — 1911-iki évtársulat megalakulásának kimondása, egyúttal a XXIII -1906-iki évtársulat fel­
számolásához 5 felszámoló-bizottsági tag választása.

5. Esetleges indítványok, amennyiben azok 14 nappal a közgyü'és előtt beadattak.
6. A kilépő négy igazgatósági tag helyének betöltése.
JEGYZET : Az évi záró-számadások kinyomatva, a közgyűlés előtt 8 nappal az egylet helyiségében kifüggesztelek és minden 

egyleti tag által a hivatalos órákban megtekinthetők.
KIVONAT AZ ALAPSZABÁLYOKBÓL : 31. és 32. §§. A közgyűlésen az egylet minden tagja 1 -5 heti vagy havi törzsbetéte 

után egy szavazattal bir, minden további megkezdett 5 törzsbetét után egy-egy újabb szavazatot gyakorolhat, de saját betétei után tiz 
szavazatnál többet senki sem gyakorolhat ; minden egyleti tag csak egy megbízást vállalhat magára, a megbízás legfeljebb 10 szava­
zatra jogosít. Minden tag szavazati jogosultságáról, szavazatainak számáról igazolványt kap, melynek alapján a közgyűlésen szavazó­
lapok adatnak ki. Az igazolványok a közgyűlést megelőzőleg legalább 2 nappal a szövetkezet helyiségében, a törzsbetét-könyvek fel­
mutatása ellenében adatnak ki. Ugyanott bemutatandók a meghatalmazások is.

A közgyűlés helyén és idejében ipazolványok, vagy igazolvány nélkül szavazó-lapok nem adatnak ki. A kilépett igazgatósági 
tagok újból megválaszthatok

TARTOZIK. Mérleg. KÖVETEL.

kor. f. kor. f.

Pénztári készlet.................................................... 55168 99 Törzsbetétek........................................................ 6509919 80
Kötelezvények ............................ ....................... 1 8367180 — Haszonrész tartalék .......................................... 433309 02
Intézeti ház ........................................................ 652883 13 Veszteségi tartalék .......................................... 113611 77
Kötelék! központ üzletrészei............................ 20000 — O. M. B. töri. kölcsöne..................................... 290000 —
Biztosítékok ........................................................ 17000 — Kötelék! központ .............................................. 1366800 —
Folyó számla........................................................ 135230 78 1911-diki beirási dijak ..................................... 4800 —
Felszerelvények.................................................... 8324 48 Nyugdíjalap ........................................................ 126508 88
Könyvek és nyomtatv, ..................................... 3651 64 Jótékonysági alapok......................................... 11690 94
Különbözők ........................................................ 21844 14 Biztosítékok........................................................ 29773 41

Átmeneti kamatok.............................................. 12817 30
Különbözők ........................................................ , 15588 98
Nyereség ............................................................ | 366463 06

9281283 16 | 9281283 16

TARTOZIK. eredmény-számla. KÖVETEL.

kor. f. kor. f.

Adók ..................................................................
Fizetések.............................................................
Lakbérek.............................................................
Kezelési költségek..............................................
Jelenléti dijak ...................................................
Leírások ..............................................................
Veszteségi tartaléknak ............................
Nyugdíjalapnak ...................................................
Közjótékonysági alapnak ................................
Nyereség ..........................................

13702
68485
19110
10151
16070

924
11190

8750
234

366463

39

02
91

94
03
73
26
06

Kamatok ............................................................
Késedelmi fillérek ................................
Értékpapír jövedelem..........................................
Házbér jövedelem ..............................................
1910. évi beiratási dijak.....................................

470136
15646

1000
14218
14080

92
47

15
80

515082 34 515082 34

Tagok száma 1910. decz. hó 31-én 10219, 102249 törzsbetéttel.
Debreczen, 1910. deczember hó 31.

Tikos József, lényért Zádor Lajos, Dr Szántó Sámuel, Dömsödy Imre,
ig. helyettes, főkönyvelő. igazg. elnök. ügyvezető-igazgató. főpénztáros.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG :

Dr. Boldizsár Kálmán, Kövy Lajos,Bandiéi Vilmos, Lovász János.
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Betöltendő.
Beáliskoía-ntoza 4-ik szám alatt egy 30 40 

éves korú száraz dada felvétetik egy 10 
hónapos gyermek mellé.

Cgyes, megbízható fiatal ember, raktárnoki 
vagy pénzbeszedöi állást keres, ki a helyi 
piaczot jól ismeri. Czim a kiadóba.

Telekkőnywezetél, bírósági végrehajtói 
vizsgával és hosszabb irodai gyakorlattal 
biró 32 éves, családos ember irodai vagy 
más alkalmazást keres. Gzim a kiadóba.

Keresek egy Jó rendes szakácsáét úri 
házhoz, ahol Jó helye lesz. Czim a 
kiadóba.

Joghallgató Írnoknak ügyvédi irodába ke­
restetik. Czim a kiadóba.

Bdiftsvéiet.
Emerfch Arnold Hatvan-utcza 61. saját 

bocskai-kerti és érmelléki ó és uj borait 
legolcsóbb árakban nagyban s kicsinyben 
árusítja. — Arany János utcza 36. sz. háza 
eladó.

Vas fogas, kis terjedelmű (120 négyzet cm.) 
240 foggal, ruhatár részére igen alkalmas, 
olcsón eladó Bárány mtilakatosnál, Piacz-u, 
66. sz. — Tanulók felvétetnek l

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy uró- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

Szoba seprő fanyelű 17 kr. 10 darab vétel­
nél 16 kr. cziroknyelü darabja 15 kr. 10 
darab vételnél 14 krajezár Ölüknél Péterfia. 
Ugyanott tanuló felvétetik.

Érmtllékl bor, 1908. évi termés, hordó 
számra jutányosán eladó. Nagyobb vételnél 
kedvezményes ár l Értekezhetni a tulajdo­
nos megbízottjával Peleskey Miklóssal 
Mayer Jenő és Béla czégnél, Piacz-u. 33.

Egy adómentes hentes és mészáros üzlet 
más vállalat miatt eladó. Czim a kiadóba.

Czlmbalom. Mahagoni, pedálos, remek hang­
gal sürgősen eladó. Hatvan-u. 6. sz.

Eladó egy húsvágó asztal, hentesnek vagy 
mészárosnak igee alkalmas. Cim a kiadóba.

Egy szép ebédlő lámpa eladó Széchényi-u. 
44. sz.

Boreezet házilag készült Kapható. Czim a 
kiadóba.

Makkniatur papiros kapható Piacz-utcza 
49. szám alatt az emeleten.

Olajos bordók kaphatók Biacz-utcza 49. sz. 
alatt a keresztépületben.

Lakás,
Csap-nfcza 3. szám alatt egy tágas bolthe­

lyiség bármely czélra azonnal kiadó. Érte­
kezhetni Hatvan utcza 65. a tulajdonosnál.

Kiadó egy csinosan batorozott szoba Iskola- 
utcza 1. sz. alatt.

Ügyes fehérnemű varrónő házakhoz ajánl­
kozik, esetleg munkát otthonra is elvállal 
Czim a kiadóhivatalban.

Csakis hölgyeknek való I A szép kalapok­
hoz, hogy azokat kellőképen megőrizhessük, 
feltétlenül használjuk a Debreczeni Bőrönd 
gyárban Piacz-u. 47. szám alatt készült 
dobozokat, melyek minden nagyságban kap­
hatók, amellett csinosak és zárral vannak 
ellátva.

Weísz Peronon $paMm£tTo?u*0'‘
lízsef-kir.-lL-e/ !8.S Késeit minden a* asztalos 
szaka áts vágó munkálatokat elsGrapua
Uvitelben, mérs ska.t árdun,

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

kezhetni Debreczen szálloda tulajdonosánál, 
ugyanott egy pinczér tanoncz felvétetik.

Pörkölt kávé külflalagességak. Bárkinek 
bármily időszakban legkisebb mennyiségű 
kávét is megpergelek díjtalanul gázüzemű 
pergelön Darvas Miksa kereskedése Teieky- 
utcza sarok.

A „Kereskedők és iparosok Hitelszövetkezete“
IV. évi rendes közgyűlését

1911. évi február hó 19-én d. e. Vili érakor Csapó-utcza 1. sz. helyiségében tartja
meg, alanti tárgysorozattal:

1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kijelölése.
2. Az igazgatóság jelentése a múlt üzletév eredményéről, s ezzel kapcsolatban a mérleg és 

zárószámadások előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése, s ennek kapcsán az igazgatóság és felügyelő-bizottság fel­

mentvény megadása iránti előterjesztése.
‘4. Felügyelő bizottság díjazásának megállapítása.
5. Három kilépő igazgatósági tag helyének betöltése.
6 Három rendes és egy pótfel ügyelő-bizottsági tag választása. (3 évre.)
7. Három, évtársulati felszámoló tag választása.
8. Esetleges indítványok.

Határozatok csak azon ügyek felett hozhatók, u 

legkésőbb 8 nappal a közgyűlés előtt 10 

után egy szava-

KIVONAT AZ ALAPSZABÁLYOKBÓL. 41. 
melyek a meghívásban kitél ettek.

42. §. A közgyűlés hatáskörébe tartozó indítványok 
tag aláírásával az igazgatóságnál Írásban nyújtandók be.

45. §. A közgyűlésen a szövetkezet minden jogosult tagja minden törzsbetét 
zattal bir. de saját törzsbetétei után 10 szavazatnál többet senki sem gyakorolhat

Távollevők más tagok utján, kiskornak, gyámság vagy gondnokság alatt lévők és jogi szemé­
lyek csakis igazolt képviselőjük utján gyakorolhatják szavazati jogukat.

A meghatalmazottak kötelesek meghatalmazásukat 3 nappal a közgyűlést megelőzőleg az igaz­
gatóságnál letenni.

Egy szövetkezeti tag sem bírhat saját jogán és meghatalmazás utján 20-nál több szavazattal.
40. § Azok a tagok, akik heti befizetéseikkel 10 hétre hátralékban vannak, vagy kölcsönből 

eredő kötelezettségeik teljesítésének elmulasztása miatt megpcrcllettek és azokat 3 nappal a közgyűlést 
megelőzőleg nem rendezik, sem szavazati, sem választási joggal nem bírnak.

48. §. Szavazás céljából minden tag szavazati jogosultságáról és szavazatainak számáról szava­
zólapot kap. — A szavazó lapok a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal a törzsbetétkönyvecskék felmutatása 
mellett adatnak ki.

51. §. Az igazgatóság tagjai közül sorshúzás utján megállapított sorrend szerint, évenként 
2—4 tag kilép, akik azonban újra megválaszt hatók.

JEGYZET. Az évi mérleg és zárószámadások, 8 nappal a közgyűlés előtt, minden szövetkezeti 
tagnak hivatalos helyiségünkben kiadatnak.

VAGYON. Meri g-szánüa. TEHER.

Pénztári készlet ........................
Postatakarékpénztár számlán 
0. M. B. giro-számlán .... 
Alap. és szerv, számlán 660.

leirás 300.-
Felszerclésck számláján 17U5.-

leirás 205.-
Kölelezvények számláján . . .
Adósok számláján ....................
Átmeneti tételek számláján . .

9725 36 
229 99 
500.-

360.-

1500.—
935490.10
151955.46

8806.41

1108567.32

Törzsbetétek számláján I—V. évtár­
sulat ................................................. !

Haszoneredmények számláján I—III.
évtársulat....................................... 3023223

Veszteségi alap.............................. 5250 —
Letétek számláján ........................ 3954.76
Rendkívüli tartalék......................... 260 —
Folyószámlái követelések . . . 468528 60
Bciratási dij számlán V. évt. . . 606.—

Nyereség: 21386.23 
Haszoneredmény számlára 

1. II. III. IV. évtárs. ha­
szonrész .................... 17856.—

Viszi, alap 5% kamatja 262 50 
„ „ kiegészítése 7000 K 1487.50

Adószámlára .... 1030.23
Felügyelő-bizottság dija 750.— 21386.23

1108567 32

Debreczen, 1910. deczember hó 31-én.
Takács Samu, Kovács Mihály, Kozma László, Thleszen Arthur, Blaolhka Béla,

könyvelő. alclnök. elnök. ügyv. igazgató. pénztárnok.
IfJ. Balogh István, B ezó Gyűl.«, Csillag József, Frank Rezső, Dr. Fráter Imre, 
Harsány! István, Br. Hütter Károly, Jóna Janos Lövi Arm la Márkus Jenó, 

Márton Gyula, Lám Sándor, Oláh Imre, az igazgatóság tagjai.
Sípos Ferenez, Kuthl Zstgmond, Lukács Vilmos, a felügyelő bizottság tagjai.

jegyző. elnök.
QBBBHMaBiűaaai«auuwMWHwaKaoiMMiaiwBMRnBa«giaiMBaMMMiMWMO——«mass—MM
A többszörösen kitüntetett csodás halasa háziszer 
............... a Dr. BOBOVSZKY-FÉLB

városunk piaczán is megjelent. Ez a háziszer hatásában és eröalkotásában telftlmulha*
tatlan gümőnoros izom- és ideglajdalmak, faj- és fogfájás, továbbá minden meg­
hűlés okozta bajok, mint rheuma, köszvény, csuz, isoniás, izttieil lob és zsábábas 
szenvedők, végül fagyási és égési sebek fájdalmainak megszüntetésére. Kiváló fortét* 
leálló és testsvo haztszer. Kapható városunkban a következő eegehnel: Steiner 
ManO, Mthalovlts Jenő gyógyszertárában, KOzpontt drognerlaban, Den seb Lajes, 
Nagy Andráa. Mayer Jenő es Béla, ütem József es Testvére kereshetiaaébea. 
Érmthályfalván: Mátrai Ákos gyógyszertárában. 1,20, 2. és 2.90 K-ás «vegekben.

Készítik:
Dr. Borovssky B. orvos és Borovsxky K. Budapest, II. kor., Fő-utea 77/e.

Wvomp.íett Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.


